

Отзыв
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора медицинских наук
СУБОТЯЛОВА Михаила Альбертовича
«Традиционная аюрведическая медицина:
источники, история и место в современном здравоохранении»
Специальность – 07.00.10. – История науки и техники
(медицинские науки)

В современных условиях глобализации идёт активный процесс взаимодействия и взаимного обогащения различных культур. Диссертация М. А. Суботялова на соискание ученой степени доктора медицинских наук посвящена такой интересной и крайне сложной области научного знания, как компаративное изучение истории и современного состояния традиционной аюрведической медицины.

Актуальность представленного М. А. Суботяловым исследования не вызывает сомнений, поскольку аюрведическая медицина является неотъемлемой частью всемирной истории медицины и, согласно рекомендациям ВОЗ, достаточно широко представлена в современном здравоохранении в качестве альтернативной системы врачевания, комплементарной официальной научной медицине. Однако при широком распространении в России центров аюрведической медицины до настоящего момента отсутствовали историко-медицинские работы обобщающего характера, целью которых являлось бы подробное рассмотрение ключевых характеристик аюрведического медицинского знания вплоть до его состояния в период новейшей истории.

Диссертация М. А. Суботялова является первым комплексным ретроспективным исследованием, в котором рассматриваются теоретические основы, характерные особенности и результативность эволюционного развития аюрведической системы, во взаимодействии всех ее форм и направлений, в сопоставлении с учениями основных философских школ Древней Индии. Соискателем предложена убедительная авторская периодизация многотысячелетней истории традиционной аюрведической медицины. Автор подробно анализирует содержание большой и малой трилогий классической аюрведической литературы, комментарии к ним. При этом М. А. Суботялов делает акцент на профилактическом характере древнеиндийской медицины, значимости диетологического направления и психосоматического подхода в сохранении здоровья населения. Отдельная глава посвящена основам врачебного образования и врачебной этики в традиционной аюрведической медицине. Особое внимание уделено современному состоянию аюрведического знания, его востребованности в современном мире, в том числе и в нашей стране, перспективам его дальнейшего развития.

Работа носит теоретико-прикладной характер. Результаты данного научного исследования могут использоваться в процессе преподавания, для расширения и уточнения данных в учебной, научной, справочной и энциклопедической литературе. М. А. Суботяловым разработаны также авторские фитопрепараты, чаи, лечебно-оздоровительные масла на основе принципов и средств аюрведической медицины, предложен новый метод компьютерной пульсовой диагностики, что явственно свидетельствует о весомом личном практическом вкладе диссертанта в отечественную медицинскую науку.

Источниковая база, собранная и проанализированная автором, отличается особой обширностью и глубиной. Ряд оригинальных источников впервые переведён автором с санскрита на русский язык. Список литературы и источников включает 261 библиографический источник, из них 29 оригинальных. Результаты исследования получили отражение в 61 научной публикации, в том числе 21 – в изданиях, рекомендуемых ВАК, а также четырёх монографиях.

Автор приходит к основному выводу о том, что эффективность аюрведического лечения целого ряда заболеваний при отсутствии побочных явлений, подтверждённая методами современной доказательной медицины, делает возможным интеграцию системы традиционной медицины Древней Индии в современную систему здравоохранения в качестве комплементарной, что является залогом её дальнейшего развития. Однако растущая и оправданная популярность исследовательских, учебных и лечебных аюрведических учреждений нуждается в правовом, квалифицированном и научно-обоснованном сопровождении.

В целом, по автореферату складывается положительное впечатление о диссертационном исследовании. Автореферат диссертанта обладает внутренним единством, содержит принципиально новые научные результаты и положения о традиционной аюрведической медицине, а также проблемах методологии и концептуализации данной сферы научного знания в мировой и российской практике здравоохранения. Структура автореферата имеет общепринятую форму. Научные выводы конкретны и нашли своё обоснование в материалах диссертации. Язык и стиль автореферата соответствуют требованиям академического этикета.

Заключение:

Диссертационная работа М.И. Суботялова является фундаментальной завершённой научно-квалифицированной работой, в которой на основании собственных исследований решена актуальная и сложная научная проблема. Представленный автореферат свидетельствует, что по своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на основании «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора

медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки).

Зав. кафедрой философии,
истории медицины с курсом
психологии и педагогики
Смоленской государственной
медицинской академии,
д. м. н., доцент

В. М. Остапенко

« 15 » января 2015г.

Подпись <u>В.М. Остапенко</u>	_____
_____	заверяю
Начальник управления кадров <u>О.И. Мазурова</u>	_____
« 15 » января 2015	год



Государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Смоленская государственная медицинская академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации
214019, г. Смоленск, ул. Крупской, д. 28 Тел. 8 (4812) 55-02-75
Эл. почта: adm@smolgma.ru